

■ 加快简政放权
■ 激活民间资本
■ 推动创新升级

面对增速放缓、结构调整的新常态，中国政府点燃经济发展新引擎，不断通过简政放权、激发市场活力、深化改革创新实现可持续发展。李克强总理日前在国务院常务会议上强调，要通过政府放权让利的“减法”，来调动社会创新创业热情的“乘法”。会议部署，在更大范围推广中关村试点政策，加快推进国家自主创新示范区建设，进一步激励大众创业、万众创新。

中国经济点燃三大新引擎

本报记者 罗兰

1 审批减法带来经济乘法

在经济新常态下，进一步简政放权，用好政府这只“看得见的手”，放开市场这只“看不见的手”，可以产生意想不到的效果。

“简政放权的目的是要理顺政府与市场的关系”，中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说，原来政府管得过多、过细，束缚了市场的手脚，致使市场内生动力不足、创造性和主动性不强。简政放权，简化审批程序，降低百姓创业的门槛，鼓励小微企业发展，有助于增加就业和第三产业的发展，也有利于经济结构调整。

对于简化审批，李克强总理非常重视，他在谈到国家自主创新示范区的建设时说：“推进国家自主创新示范区，不要像‘钓鱼’一样再搞那么多指标、评审和审批了，我的建议就是‘加快’！”总理强调，我们要进一步转变观念，把权力更多用在事中事后的监督管理上来。

去年至今，政府加快简政放权步伐，市场活力得以进一步释放。截至今年9月的统计，国务院先后取消下放7批共632项行政审批等事项；本届政府前两年中央层面政府核准事项减少约76%；改革企业登记制度后，今年前3个季度全国新登记注册市场主体920万户，新增企业数量较去年增长60%以上……

2 开放领域激活民间投资

民间投资能反映经济发展的活跃程度，是增强经济内生动力的关键。近年来，国家不断出台鼓励民间投资的新政，比如，民间投资新36条以及各部门出台的42项实施细则等。民间投资领域正在逐步拓宽，其在扩大内需、促进消费、推动经济增长中也发挥着越来越重要的作用。

“过去国有资本在很多领域处于垄断地位，国家对民间资本开放有限，使民间资本难以发挥作用。现在搞混合所有制，民间资本可以参与公司治理，改善原

来国有股‘一股独大’的局面，可以提高经营管理效率，促进资源的有效配置。”徐洪才说。

国务院在近期发布的《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》中，明确鼓励社会资本参与有一定收益的重大水利工程建设运营，城镇供水、供热、燃气、污水垃圾处理等市政基础设施项目的建设运营，以及水电、核电、跨区输电通道、油气管网主干线等能源设施建设，并向地方政府和社会资本开放城际铁路、支线铁路等交通设施的所有权和经营权。对于“怎么投”，国家发改委表示，政府和社会资本合作（PPP）指导意见将于近期印发。

3 政策助力推动创新升级

专家指出，推动中国经济向中高端水平迈进，既要做好政府简政放权的“减法”，还要做好激发社会万众创新创业的“加法”。从2010年起，国家在北京中关村自主创新示范区先行先试了金融、财税、人才激励、科研经费等促进科技创新的一系列政策，取得积极成效。

为让创新之火在全国形成燎原之势，李克强指出，当前，必须加快创新驱动，以更大力度推进科技体制机制改革，在更大范围推广实施试点政策。

国务院日前决定，把6项中关村先行先试政策推向全国；在所有国家自主创新示范区、合芜蚌自主创新综合试验区和绵阳科技城，推广实施4项先

行先试政策；围绕鼓励引进海外高层次人才、拓宽科技企业融资渠道、支持设立适应科技企业特点和需求的保税仓库等，研究推动在中关村开展新的政策试点；依托国家高新区，在天津、湖南长株潭以及东中西部一些地方再建设一批国家自主创新示范区。

“如今，万众创新创业的浪潮正在全国掀起，很多人正加入到这个队伍中，有科技人员、有从政府部门走出去的公务人员，还有海归学子、职业经理人和大学毕业生等”，徐洪才说，各路人才汇聚一起，积极创新，在这种新形势下，还怕中国经济没有活力吗？还用担心经济下行吗？



兰新高铁西宁站即将启用



随着兰新高铁的建成试跑，兰新高铁西宁站也即将启用。目前，西宁站各项工程收尾，进入设备安装调试阶段，预计本月底启用投入运营。兰新高铁西宁站总投资达60亿元以上，总建筑面积6万平方米，站场为9台21线。图为高铁西宁站广场一角。

蔡增乐摄（人民图片）

全州无公害柑橘香飘东盟



初冬时节，广西全州县种植的20万亩无公害柑橘进入成熟期，预计总产量可达18万吨，产值4亿多元。由于当地农投部门加大了科技投入，种植出来的柑橘无公害、无斑点，果皮光亮、品质上乘，深受客商青睐，果品远销到越南等东盟国家。图为果农在采摘脐橙。

王滋创摄（人民图片）

连云港·海洋牧场喜丰收

近日，位于江苏省北部连云港市赣榆海州湾浅海养殖基地今年放养的黑鲷鱼、鲈鱼、海参、鲍鱼、扇贝等进入收获季节，海洋牧场一片繁忙的丰收景象。渔民们抓紧捕捞供应北京、上海、天津、南京等地的元旦、春节节日市场。图为养殖户们在展示起捕养殖的海产品。

司伟摄（人民图片）



全年将呈低通胀 明年回升仍温和 物价年末不会出现大幅反弹

本报记者 王俊岭

近期，央行降息加大了市场通胀的关注。诸多机构纷纷展开了对11月居民消费价格指数（CPI）的预测以及对明年通胀形势的分析。对此，专家指出，今年全年物价整体较为温和已成定局，明年物价将随着经济的进一步回暖小幅回升，通胀仍将处于温和可控区间。

此降息不会带来明显的物价上行压力。“在利率市场化改革的大背景下，央行降息越来越多地具有指导意义而非强制意义。商业银行更多时候是在政策范围内依照市场规律行事，因此并不会产生实质性的放水。”董登新说。专家认为，农产品供应充足，明年元旦与春节间隔时间较长也将有利于物价整体平稳。

物价今年整体波动平缓

再过20多天，中国经济2014年度终场哨声就将吹响，中国全年的物价水平及CPI、PPI等核心经济指标的走势也将完整地呈现在世人面前。人们注意到，其实前10个月的物价指数已经清晰地勾勒出2014年中国整体的物价变动情况。

据国家统计局数据显示，今年前10个月，我国居民消费价格指数（单位为%）分别为：2.5、2.0、2.4、1.8、2.5、2.3、2.3、2.0、1.6、1.6，其均值为2.1，并且最高值与最低值之差在1个百分点以内。对此，市场分析人士普遍认为，尽管仍有部分商品环比涨幅明显，但今年主要影响物价走向的农产品价格平稳，全年物价或延续“2”时代，2014年物价整体波动平缓已成定局。

交通银行首席经济学家连平表示，一方面，影响物价比较明显的猪肉价格同比仍然是负增长，年内或难有趋势性上升；另一方面，国内粮食价格总体运行平稳，没有明显波动，因此四季度CPI同比的新涨价因素不会出现明显上升。银河证券首席经济学家潘向东则指出，今年以来，由于货币政策总体稳健，并没有因为货币放水而大幅影响农产品的价格，因此目前包括鲜菜、鲜果、鲜蛋等农产品价格都主要以季节性波动为主，不会成为全年物价大幅波动的不稳定因素。

明年物价料将小幅回升

2015年，中国的物价水平又将产生哪些新变化？一些市场机构预计，2015年中国经济将继续保持平稳的“中高速增长”，通胀将在温和可控的区间内较2014年的低谷略有回升。

中国银行不久前公布的《2015年经济金融展望报告》分析称：2015年，物价将继续在低水平运行，食品和居住这两个对物价影响最大的消费品价格涨幅不会很大。报告预计2015年全年CPI上涨2.4%左右，较2014年提高0.4个百分点。

“明年物价整体上仍会保持稳定，但会有回升。”董登新指出，2008年以来，中国事实上一直处于流动性较为宽裕的状态。一方面，充裕的资金和良好的基本面让中国并不存在通货紧缩的基础；另一方面，随着中国经济调结构、促转型成果的持续显现，经济增长动力重新增强将促使经济回暖。“2014年经济下行压力较大，而与货币政策的稳健配合则是经济结构调整，因此CPI才屡创新低。需要注意的是，今年的就业情况十分理想，因此我们有理由相信，随着明年改革红利的持续发酵，经济增长将带动居民消费意愿的提升，从而有助于物价重回温和上涨。”董登新说。

年底不会呈现快速上扬

临近年关，通胀压力是否会随之陡增呢？多家权威机构预测，受到翘尾因素影响，11月我国CPI同比涨幅可能在1.7%到1.8%的区间内，较10月而言仅仅略有上升，同时，12月CPI同比涨幅也很难超过2%。

“考虑近期非食品价格受到国内成品油价持续下调及居住类价格回落的影响，涨幅也明显收窄，预计11月非食品价格同比涨幅与上月相比继续有小幅回落。”交通银行金融研究中心高级宏观分析师唐建伟指出，虽然近期央行调降了存贷款基准利率，但其政策重心在于降低实体经济融资成本，预计短期内货币供给并不会出现明显上升，物价也不具备流动性推升的压力。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新在接受本报记者采访时则表示，目前央行整体货币政策仍未脱离稳健的总基调，因

内陆首个铜期货交割仓库获批

据新华社南昌12月7日电（记者袁慧晶）记者7日从江西鹰潭市工信委获悉，经过两年多的申报，上海期货交易所日前正式批准鹰潭设立铜期货交割仓库。此前批准设立的11个铜期货交割仓库均在我国东部沿海城市，鹰潭是首个获批的内陆城市。

根据铜期货品种的特点，铜期货交割仓库主要设立在电解铜集中消费区和集散地。铜期货交割仓库的设立，不仅可拓宽铜企业电解铜销售渠道，降低采购物流成本，增强铜精深加工产业发展的主动权，还有利于实现铜期货与现货市场联动，带动货运、金融、商贸等相关行业的发展。这次获批的鹰潭铜期货交割仓库核定库容为3000吨。

中国公司承建斯里兰卡供水项目

据新华社科伦坡12月6日电（记者黄海敏）由中国机械设备工程股份有限公司（中设）承建的斯里兰卡最大单体供水项目——阿塔纳水厂建设项目5日举行了动工仪式。

斯里兰卡经济发展部长巴西尔在出席仪式上说，该项目建成后将改变当地居民长期缺乏清洁饮用水的历史和现状，对于降低居民患病率、提高居民健康素质具有重大的社会价值，是一项重大的惠民工程项目。

阿塔纳水厂位于科伦坡以北约40公里处的西方省，项目合同金额约为2.3亿美元，整个项目工期为3年，建成后覆盖面积将达397平方公里，可解决当地42个村庄的60万人清洁用水问题。



朱慧卿作（新华社发）